298 PROBLEMES DE RECAPITULATION,

*** P, 9559, Dans la carbonisation, on obtient 17 kilog. 50 de
charbon sur 100 kilog. de bois : combien a-i-il fallu de steres
pesant chacun 340 kilog. pour obtenir 418 métres cubes 042 de
charbon, sile métre cube pesait 198 kilog. ?

*¥ p, 2553, On a dépensé 3300 francs pour accorder une
ration de vin A fous les hommes d’une division; un lifre a
fourni 3 rations; et chaque tonneau conlenant 27 décalitres
a 616 payé 148 fr. 50; diles : 1° combien d’hommes ont pris
part 4 cette distribution; 2° le prix d’une ration.

*** P, 255/. Un cultivateura 8 hectares A0 aresplantésen pom-
miers & cidre; dans un heclare, il y a 70 arbres, chaque arbre
fournit 20 décalit. de pommes, et un hectolitre de pommes
donne 43 litres de cidre : combien d’hectolitres de cidre peut-
il vendre chaque année, supposé qu'il s’én réserve 35 hectol.?
** p_9555, Une machine bat 50 gerbes de blé dans une heure:
comhien mettra-t-elle de temps pour en batire 1800 gerbes,
si elle fonctionne 8 heures par jour? et combien le propriétaire
retirera-t-il de doubles-décalitres de blé, g'il ‘est obligé de
donner une gerbe sur 20 au maitre de la"machine, et s1 on
admet que 6 gerbes donnent un double-décalitre?

@212 P, 2556. Quelle est la valeur du plomb produit dans une

¢psine ot 'on traite annuellement 184000 kilog. de minerai?
On sait: 1° que ce minerai renferme 66 p. 9/, de plomb; 2°
qu’on perd 21 p. 0/, de tout le plomb que renferme le minerai;
3° que le plomb se vend 0 fr. 70 le kilog.
P, 9557. Une voiture attelée de deux chevaux exercant un
effort moyen de 70 kilog. chacun, marche sur un terrain ordi-
naire pour lequel la force du tirage est les 0,075 de la charge

t-elle étre charzée, le poids d’une gerbe étant de 14 kilog. 2

totale : de combien de gerbes de froment celte voilure pourra-
@=="" P. 2558. Un boulanger fait 88 pains de 15 hectog. avec un*

balle de 100 kilog. de farine, qui lui cotite 52 fr. 80 : combien
doit-il vendre le pain, pour gagner 0 f. 05 sur chaque pain, si
les frais de levare, chauffage el autres s'¢lévent a5 fr, 282
*+p. 9550, Pour avoir 2 kilog: de pain, il faut 41525 gram. de
fleur de farine : combien fera-t-on de pains de 2 kilog. avee
95 sacs pesant chacun 100 kilog. ; et quelle somme restera-
til pour la main-d'ceuvre et les fournitures, 'sila taxe esta
0 fr. 50 le kilog., et siles 100 kilog. de ferine cotient 58 fr. 2
*+* p_9560. Un bec de gaz consomme 120 litres de gaz par
heure : combien cofitera le gaz employé a 'éclairage d'une
classe d’adultes pendant 4 mois, en admettant : 1* que éclai-
rage dure 2 heures b dixiemes par jour; 2° qu’il y a 22 jours
de classe par mois; 3° qu'il faut 5 becs de gaz pour I'éclairage
de la classe; /j° que le meire cube de gaz cofite 0 fr. 402

PROPORTIONS. 229

%t p. 9564, Un cultivateur destine 3 hect. 252 la culture du
seigle : combien doit-il employer de fumier pour récolter
926 hectolit. de ce grain par hectare, sachant que I'hectolitre

ése 72 kilog.; que le poids de la paille est double de celui

1 grain, et qu’il faut 200 kilog. de fumier pour 100 kilog. de
paille et de grain réunis ?

** P, 2562. Cing hommes sont occupés a. battre du blé.
Chacun d’enx, par jour, bat 80 gerbes donnant en moyenne
3 litres de grain chacune, et recoit 2 1. 50. Si 'on obtient
150 hectolit. de grain, dites: 1= la durée de ce fravail, —

le nombre de gerbes qui ont été battues; — 3° la somme
qui doit étre payée a chaque ouvrier.
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* 363.0nappelle rarrorT de deux nombres le quotient
de la division de ces deux nombres. 5

Le rapport de 12 A 4 est 3, parce que 3 est le guotient de 12
divisé par 4 ; celuide 15 & 7 est 13 ou 2 I, parce que 2 1 est le
quotient de 15 divisé par 7. >

* 364. Un rapport s’exprime par deux points ou par
un frait horizontal.

Le rapport de 3 A & s'%erit 3: 4ou 3.

* 365. Une prOPORTION est 'égalité de deux rapports.

Les rapports égaux % , 55 donnent lien A la proportion 3 : 12
%+ 5730, quon lit 3 est & 12 comme 5 est & 20.

Cette proportion écrite sous forme de fraction denne % = 3.

* 366. Le premier etle troisiéme terme d’une proportion
sontappelés ANTECEDENTS, et le deuxiéme et le quatriéme
CONSEQUENTS; le premier et le dernier se nomment
EXTREMES; et les deux du milien,, MOYENS,

PROPRIETES DES PROPORTIONS.

*** 367. Le produit des moyens est égal d celut des
extrémes.

Soit la proportion 4 :2:: 6 : 3. La propriété serait évidente si

les deux rapports étaient égaux chacun a 'unité; c'est-i-dire, si

* 363. Qu'appelle-t-on rapport? —* 364. Comment S'exprime un
rapport? —*365. Qu'est-ce gu'une proportion ? —* 366, Quels noms
donne-{-on aux termes d'une proportion?
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Ton avait 4 : & 3% 6 * 6. Car chacun des deux produits serait alors
k> 6. Or, pour ramener la premiére proportion a cef état , il suffit
évidemment de multiplier chaque conséquent par le rapport com=
mun 2. On multiplie ainsi par nun méme nombre un moyen et un
extreme. Il en est done de meéme du produit des moyens et da
produit des extrémes; et puisque les‘deux” nouveaux produits
sont égaux, les produits primvitifs I'etaient aussi.

*£% 368. Récipraquement. Lorsque quatre nombres sont disposés de
maniére que le produit des moyens égale celui des extrémes, ces
guatre nombres forment-une proportion, ou donnent lieu a deux
rapports égaux.

ar exemple: les quatre nombres 4, 2, 6, 3 donnent 4 < 3 =
G'X%.Jedis'quel‘onaf;:z::ﬁta,ou%—_-%, L

En effet on a d’abord par supposition 4 < 3 = 63< 9.

Divisons- ces- deux produits égaux par 2-3< 3, ona "gﬁ'g e
E—i;;; : Sélpprimant les factenrs. communs. on a.+ =%, ou bien

S2.06.8.

11 résulte de 1a qu’on peut changer 'ordre des termes d’une pro-
portion sans la troubler, pourvu que le produit des moyens soit
toujours égal 4 celui des extrémes. Ainsi la. proportion ci-aprés
peut avoir toutes les formes suivantes:

12 . b L 12
12 A 5 20 ;12¢

3 s 20 20 = t49c-u 3

3 T 20 20 1 3

En effet, dans tous ces arrangements, le produit des exteémes
gt celgui des moyens est toujours 'un des deux produiis 43 < 5,

> 20. :

* 369. Pour avoir un extréme inconnu dans une pro-
portion, il faut faire le produit des moyens, etle diviser
par l'extréme connu ; de méme, pour avoir un moyen
inconnu , il fant faire le produit des extrémes, ef.le
diviser par le moyen connu. ;

".S'oit A trouver le quatriéme terme de cette proportion: 15 : 5
P B > 21 105

=—="
15 15

» ¥* 370. On appelle proportion continue une proportion
dont les moyens sont égaux.
Exemple.’3 ;155,115 1175.
** 371. On appelle moyenne proportionnelle chacun des
deux moyens égaux d'une proportion continue,

* 369. Comment trouve-t-on leterme inconnu d’une proportion ?
— ** 370, Qu'uppelle-t-on proportion continue? —*< 371, Quap-
pelle- t-on moyenne proportionnelle?
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+** 379, On obtient la moyenne proportionnelle enire
deux nombres en extrayant la racine carrée du pro-
duit de ces deux nombres.

Exemple. 3 ; x ;. z 75 donnexz X o=3 X175

dolz=1V 37 = { 235 = 15.

*** 373. St l'on gjoute chaque conséquent d son antécé~
dent, ou st on Uen retranche, il y a encore proportion.

Soit la proportion 12 ; 10 :: 48 ; 40. Si1'on retranche chaque
conséquent de son antécédent, on diminue les deax rapports cha-
eun d’une unité; ils sont donc encore égaux, et donnent lieu & la
proportion 2 : 10 :: 8 : 40. Au contraire, les rapports seraient
augmeutés dune unité et seraient encore égaux si lon ajoutait
chayue conséquent A son antécédent.

*xi90n. La somme des antécédents est'd lo somme des
econséquents, comme wun antécédent est a son conséquent.

Soit 1a proportion 4 ; 2 ;; 6 ; 3, on pent changer les moyens de
place et ecrive 4 5 6., 2 & 3; ou peut ensuite ajonter chague con-
séquent 2 son autécédent, et onanra k +6 1 6 11243 3;
changeant de nouveau les moyens de place on a enfin 4 + 6 {
2431673

§'il y avait un plus grand nombre:de rapports égaus, le raison-
nement seraitle méme. -

On démontrerait d'une maniére analogue que dans toute pro-
portion : T : o

*** Lo différence des antécédents est a la différence des
conséquents comme un antécédent est 4 son conséguent,
*** 375, 81 Uon multiplie ou st Uon divise les deur an-
técédents ou les deux conséquents por un méme nom-
bre, la proportion ne sera. pas troublée.

Soit 1a proportion 4 : 2.:% 6 : 3, qui donne-les rapports égaux
3 —%. Si nous multiplions les deux antécédents, par exewple,
par 3, nous rendrons ces deux fractions chacune 3 fois plus
grandes : elles seront donc encore égales et donneront lieu A une
nouvelle proportion, don :

*** 376. Quand on multiplie terme a terme plusieurs pro-
portions, les produits résultant de ces opérations forment
encore une proportion.

Soit les deux proportions:

e
FEA
168
Les quatre produits forment la’ proportion 15 @ 42.{% 60 [ 168.

¥ 379 Comment obiieni-on las moyentte proportionnetle enire
deux nombres? _ i
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En effet, les denx proportions 3 ;6 3 42 8eb5 17 21 a5: 91
donnent les éga.lit'-p 63 > Fon

PROPORTIONS.

et en multipliant terme A terme ces deux égalités on aura

Rl ol Ll _ 50 . conc, ete.
67 8ol " ke 168

EXERCICES.

Trouvez lo terme inconnu de chacune des Proportions
suivantes.

9563. 12 : 18 :: 16
2564. 1840 9N e Ly
2565. S s e LU
9566. Ry b T
2567. 3405z o 90
2568. 87,50 : @ :: 175
2569. AF TG 9T
2570. Ko s | D
2571. an T 3y
2572. et n ey D
2573. aph L R s
2574, f e b
2575,
2576.
95717,
2578.

2579.
2580.
2581.
2582.

92583, 20><6:160::36><7 1 &

2584, A23<30 :T><8:: 18z :1i>< 4
2585. 254+7:48:: 048 2

2586. 30424:36::35-}2:5618

e s v g4

(o 2]
-1

cote
e

3ieis
3 e
3

:]qqhn
]

e e
ea|-aen] a0
Py

[ee
]

e
)

|

e
-
| o8
L

(e
"
.

s
o=

ol ""[ ]
m]‘;wm |
sene

Sl
E-_uh' '-'-M|m°'l"
]

&

L3
s
>

8
|
(7
]
e

REGLE DE TROIS SIMPLE.

REGLE DE TROIS.

* 377. La REGLE DE TROIS est une opération & laquells
donpe lieu I'énoncé d’un probléme qui renferme quatre
termes d’une proportion, dont trois étant connus ser—
vent & découvrir le quatriéme.

Par exemple, le probléme suivant: 6 hommes ayant fait 42

métres d'ouvrage, combien 10 hommes en feront-ils durant le
méme temps, renferme une régle de trois.

* 378. On distingue deux sortes de régles de trois : la
REGLE DE TROIS SIMPLE ef ]a REGLE DE TROIS COMPOSEE.

REGLE DE TROIS SIMPLE.

* 379. La REGLE DE TRoISest dite simple lorsque chacun
de ses termes n’est représenté que par un seul nombre.

Résolution des Régles de Trois par les Propriétés
des Proportions.

** 880. Dans tout probléme de régle de trois simple, il y a quatre -
quantités, de méme espéce deux a deux.

™ 381, Les deux quantités de méme nature qui sont connues se
nomment QUANTITES PRINCIPALES,

7t 382. Les deux quantités de méme nature dont mne seule est
connue se nomment QUANTITES RELATIVES. !

** 383. On appelle premitre quantité principale celle a laquelle
se rapporte la quantité relative connue ; et seconde quantité prin-
cipale celle & laquelle se rapporte linconnue. Ainsi, dans le
1er exemple, siz hommes est la premitre quantité principale, et
diz hommes, la seconde. »
¥ 384,11 y @ RELATION DIRECTE O RAPPORT DIRECT, lorsque, en ren-
dant les quantités principales doubles, triples, etc., les quantités
relatives deviennent aussi doubles, triples, etc.

* 377, Qu'est-ce que lo régle de trois? — * 378, Combien distin-
gue-t-on de sortes de regles de trois? — * 379. Quand est-ce que
La régle de trois est dite simple? — ** 380. Les quatre quantités
d'une régle de trois sont-elles de méme espéce? — ** 381, Comment
nomme-t-on les deux quantités de méme nature qui sont. con-
nues? — ** 383, Comment nomme-t-on les deux quantités de
méme nature dont une seule est connue ? — ** 383. Quappelle-t-on
premiére quantité principale? — ** 383, Qu'appelle-t-on seconde
quantité principale ? — ** 38%. Quand est-ce qu'tl y a relation di-
recle entre les quantites?




